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ATA DA CENTÉSIMA DÉCIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA SEGUNDA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos dezessete dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, 
às nove horas e cinquenta e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa 
e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Bom dia, senhoras e senhores 
deputados! Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. PEQUENO 
EXPEDIENTE. Com a palavra, o senhor segundo-secretário, deputado Pedro Kemp, para 
que proceda à leitura da ata da sessão anterior.   

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Bom dia, senhor 
presidente! Bom dia, senhoras e senhores deputados! Bom dia, servidores aposentados 
aqui presentes e sempre na luta pela extinção da injusta cobrança previdenciária de 14% em 
seus vencimentos. Cumprimento também todos que nos acompanham pela TV e Rádio 
Assembleia. "Ata da Centésima Décima Oitava Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa 
da Décima Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul — 
Estado do Pantanal. Aos dezesseis dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às 
nove horas e cinquenta e três minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor 
deputado Gerson Claro e secretariada pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e 
segundo-secretário, verificada a presença dos deputados e constatada a existência de número legal, 
foi aberta a Sessão Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Cento e Quarenta 
e Nove da Centésima Décima Sétima Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos 
os seguintes expedientes: Ofício nº 368/2025, do Ministério da Defesa; Ofício nº 195/2025, do 
Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 412/2025, do Tribunal de Contas de Mato 
Grosso do Sul; Ofício nº 829/2025, da Caixa Econômica Federal; Ofícios nos 50.715, 50.724, 50.731, 
50.736, 50.740, 50.743, 50.747, 50.763 e 50.766/2025, da Secretaria de Governo e Gestão 
Estratégica de Mato Grosso do Sul; E-mail, de Dartagnan Guilherme. SEGUNDA PARTE DO 
PEQUENO EXPEDIENTE - Usaram da palavra os deputados Zeca do PT, Junior Mochi, Pedro 
Kemp, Professor Rinaldo e Caravina. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados 
Coronel David, Gleice Jane, Paulo Corrêa, Neno Razuk e Lia Nogueira. GRANDE EXPEDIENTE 
- Foi suprimido. ORDEM DO DIA - Foi aprovado, em redação final e votação nominal, o Projeto de 
Lei nº 311/2025, de autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, em discussão única e votação 
nominal, o Projeto de Lei nº 296/2025, de autoria do deputado Zé Teixeira. Foram aprovadas, em 
segunda discussão e votação nominal, as seguintes proposições: Projeto de Emenda Constitucional 
nº 2/2025, de autoria do Poder Executivo; Projetos de Lei Complementar nos 9, 10, 11 e 12/2025, de 
autoria do Poder Executivo; Projetos de Lei nos 253, 291, 293, 297 e 301/2025, de autoria do Poder 
Executivo; Projeto de Lei nº 286/25 de autoria do Poder Judiciário; Projetos de Lei nos 316 e 
320/2025, de autoria do Tribunal de Contas. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria Casa, endereçada 
aos familiares de Marina Boaro Caravina; requerimento de moção de congratulação, de autoria da 
deputada Gleice Jane, endereçada à soldado Nathalia Teixeira Ferreira, ao soldado Iuri Ricardi de 
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Souza e ao segundo-tenente QOPM Luis Carlos Martins de Souza, do Programa Mulher Segura 
(Promuse), da Polícia Militar de Mato Grosso do Sul, pelo exemplar desempenho, profissionalismo 
e compromisso na proteção de mulheres em situação de violência doméstica e 
familiar;  requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçada à Guarda Municipal de Dourados, pela comemoração de seus trinta anos de atividades, 
celebrados no dia 15 de dezembro do corrente ano; requerimento de informações, de autoria da 
deputada Gleice Jane; indicações, de autoria dos deputados Gleice Jane, Renato Câmara, Lia 
Nogueira, Paulo Duarte e Roberto Hashioka. EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Usaram da palavra os 
deputados João Henrique e Gleice Jane. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou 
a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata, que, depois de lida e aprovada, 
será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dezesseis de dezembro do ano de dois 

mil e vinte e cinco". Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que acaba 
de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Com a palavra, o 
senhor primeiro-secretário, deputado Paulo Corrêa, para que proceda à leitura do 
expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, 
senhor presidente! Bom dia, senhoras e senhores deputados! Expediente da Sessão 
Ordinária do dia 17 de dezembro de 2025: Ofício nº 48.46/2025, da Presidência da 
República, respondendo à indicação do deputado Zeca do PT (Prot. nº 4905/2025); E-mail, 
da senhora Simone Moraes, respondendo à moção de congratulação do deputado Paulo 
Duarte (Prot. nº 4729/2025); Carta no 1.437/2025, da Energisa Mato Grosso do Sul, 
respondendo à indicação do deputado Renato Câmara (Prot. nº 4567/2025). Senhor 
presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Foi lido o expediente. Depois, 
nós vamos finalizar com o relatório; mas eu gostaria de já apresentar alguns números nesta 
última Sessão do ano. Este ano foi bastante produtivo. Foram apresentados 325 projetos 
de lei; 151 projetos de resolução; 18 projetos de decreto legislativo; 12 projetos de leis 
complementares; e 2 emendas constitucionais — totalizando 508 proposições e projetos. 
Foram aprovados 94 projetos de lei; 134 projetos de resolução; 15 projetos de decreto 
legislativo; e 6 leis complementares — totalizando 249 aprovações. Foram rejeitados 55 
projetos de lei e 11 projetos de resolução — totalizando 66 rejeições; e 193 ainda estão em 
tramitação para o ano de 2026. No total, entre proposições, indicações, moções, 
requerimentos e emendas são 4.314 demais proposições, sendo 2.752 indicações, 844 
moções, 417 emendas e 301 requerimentos. Mais uma vez: 4.314 proposições, fora os 
projetos. Atividades legislativas que chamaram a atenção: 119 sessões, considerando a de 
hoje; 419 votações em plenário; e 195 Diários Legislativos publicados. E foram expedidos 
pela primeira-secretaria 6.389 ofícios e pela presidência 1.665. Foram realizados: 6 
audiências públicas; 6 seminários e 6 encontros. Fora isso, não estão relacionadas aqui as 
homenagens que foram feitas durante o ano. Então, este foi um ano de muito trabalho. 
Quero, mais uma vez, agradecer o empenho das equipes dos gabinetes e de todos os 
servidores da Casa. Temos uma equipe técnica bastante aguerrida e que trabalhou muito 
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durante o ano. Quero agradecer de modo especial à deputada Gleice Jane, que participou 
agora de manhã do protocolo "Todos por Elas na Educação", como política pública de 
Estado para a educação em direitos humanos, com perspectiva ética, racial e de gênero, 
por meio de ações coordenadas entre os signatários, tendo sido assinada uma portaria 
conjunta do Tribunal de Justiça, da Secretaria de Estado de Educação de Mato Grosso do 
Sul, da Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, do Tribunal de Contas do Estado e 
do Ministério Público. São signatários: pela Assembleia assinou a deputada Gleice Jane; o 
desembargador-presidente Dorival Renato Pavan; o senhor Hélio Queiroz Daher, secretário 
de Educação; o senhor Flávio Kayatt, presidente do TCE; o senhor Ramon Ávila, 
representando o Ministério Público; a desembargadora Jaceguara, pelo Tribunal de Justiça; 
e a coordenadora Elizabeth, da Infância e Juventude do Tribunal. Protocolo assinado hoje. 
Passemos à Segunda Parte do PEQUENO EXPEDIENTE - Com a palavra, o deputado João 
Henrique. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Eu quero pedir um 
tempinho, antes de passar a palavra a Vossa Excelência. Chegou agora ao Plenário o 
deputado Londres Machado, nosso líder. Veja a elegância dele, deputada Lia! Parece que 
ele está desfilando. Uma criança desfilando. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, senhores deputados, 
eu vou apresentar uma moção de apoio em nome da bancada do PT, composta pelos 
deputados Gleice Jane, Zeca do PT e Pedro Kemp. Moção de apoio ao padre Júlio Renato 
Lancellotti, sacerdote da Arquidiocese de São Paulo, reconhecido nacionalmente por sua 
trajetória pastoral e humanitária em defesa das pessoas em situação de rua e das 
populações em condição de extrema vulnerabilidade social. Recentemente, veio a público 
a determinação de dom Odilo Scherer, arcebispo de São Paulo, para que o padre Júlio 
Lancellotti suspendesse temporariamente as transmissões de missas on-line e se 
submetesse a um período de recolhimento — decisão motivada pelo fato de o padre Júlio 
ser alvo frequente de ataques e pressões de cunho político-ideológico. Tal situação gerou 
ampla repercussão social, sendo interpretada por diversos setores da sociedade como uma 
forma de cerceamento de sua atuação pastoral e de sua voz profética, historicamente 
comprometida com a justiça social, a dignidade humana e os ensinamentos do Evangelho. 
O padre Júlio Lancellotti construiu, ao longo de décadas, uma atuação marcada pelo 
acolhimento, pela escuta e pela defesa intransigente da vida, tornando-se referência ética 
e humanitária no Brasil. Sua missão pastoral transcende discursos e se materializa em 
ações concretas junto aos mais pobres, invisibilizados e excluídos, em consonância com os 
princípios cristãos do amor ao próximo, da misericórdia e da solidariedade. Nesse contexto, 
esta Casa manifesta solidariedade, respeito e apoio ao padre Júlio Lancellotti, 
reconhecendo a legitimidade e a relevância de sua atuação, bem como reafirmando a 
importância da liberdade de expressão religiosa da ação pastoral comprometida com os 
direitos humanos e do diálogo como caminho para a superação de conflitos. O padre Júlio 
Lancelotti é um profeta dos nossos dias, uma pessoa que denuncia as injustiças e 
principalmente a desigualdade social extrema neste país. E ele faz o que Jesus ensinou: 
"Estive com fome e me deste de comer". Ele vai às ruas, ao centro de São Paulo, e distribui 
o pão de cada dia a quem vive em situação de rua, que muitas vezes não tem o que comer, 
não tem água para beber. Eu estive presente em uma de suas celebrações... 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputado, para concluir, já 
encerrou o tempo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — OK. E tive a oportunidade de conhecer 
aquele grande homem, aquela pessoa que tem sensibilidade, humanidade com relação aos 
pobres, com relação a quem mais necessita. Muito obrigado. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 
deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Quero apenas dizer ao deputado Pedro 
Kemp que eu gostaria, com muito orgulho, de assinar junto com ele essa moção de apoio 
ao padre Júlio Lancelotti, homem de Deus, que trabalha em defesa dos mais pobres. 
Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Bom dia, presidente e 
colegas deputados! Bom dia, senhoras e senhores que nos prestigiam! Bom dia, de modo 
especial, servidores aposentados que aqui estão! Estamos, como sempre, pedindo a Deus 
que os abençoe, para que o pleito de vocês seja atendido. Eu vim apresentar duas 
proposições. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder à concessionária Motiva Pantanal, solicitando 
viabilizar a construção de uma passarela para travessia de pedestres sobre a rodovia BR-
163, à altura do KM 24, na cidade de Mundo Novo. A presente solicitação decorre da 
necessidade de garantir maior segurança aos funcionários da empresa Zaeli Alimentos, os 
quais precisam atravessar diariamente a referida rodovia para se deslocar até o local onde 
realizam suas refeições. A situação os expõe a constantes riscos de acidentes, por conta 
do intenso fluxo de veículos e da alta velocidade praticada no trecho. A implantação de uma 
passarela no local representaria uma medida fundamental de prevenção de acidentes, de 
preservação da vida e de promoção da dignidade e da segurança dos trabalhadores, além 
de atender aos princípios da responsabilidade social e da segurança viária. Esta demanda 
chegou ao meu gabinete por meio do nosso companheiro vereador Jessé, que está aqui 
presente. Ele está em seu quarto mandato de vereador em Mundo Novo e tem representado 
muito bem a população daquele município importante no contexto geográfico de Mato 
Grosso do Sul. Por último, uma moção ao presidente do Sindicato do Transporte Coletivo 
de Campo Grande, nosso amigo senhor Demétrio, estendida a todos os servidores do 
transporte coletivo. Os trabalhadores do transporte público já estão em greve há três dias. 
Deputado Zeca, Vossa Excelência, que foi uma liderança sindical aguerrida, sabe que três 
dias atrapalham muitas coisas. A gente lamenta profundamente o que está acontecendo em 
todas as áreas e em todos os segmentos do poder público da nossa Capital, que passam 
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por esse momento difícil. A prefeitura coloca a culpa na empresa, e a empresa joga a culpa 
nas costas da prefeitura. A meu ver, nesse processo há três vítimas: os profissionais, que 
estão sem receber seu salário, o décimo terceiro e o vale que eles têm todos os meses; os 
servidores que precisam do transporte coletivo para chegarem aos seus locais de trabalho; 
e as empresas que estão tendo essa perda por falta de um acordo. Ontem, houve uma 
reunião no Tribunal de Justiça do Trabalho e, infelizmente, as partes não chegaram a um 
termo. Era o que tinha, senhor presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Bom dia, senhor presidente e 
colegas parlamentares! Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao senhor Eduardo 
Corrêa Riedel, governador do estado, com cópia ao senhor Guilherme Alcântara, secretário 
de Estado de Infraestrutura e Logística, e ao senhor Mauro Azambuja Rondon Flores, 
diretor-presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando a 
implantação de ciclovia com iluminação no trecho entre o final da avenida Eron do Couto 
até o Parque das Cachoeiras, em aproximadamente 100 quilômetros, no município de 
Bonito. Esta proposta foi encaminhada diretamente ao nosso gabinete parlamentar pelo 
senhor Ronaldo Dornel Gil e endossada pelos moradores da Grande Marambaia e bairros 
adjacentes. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao senhor Eduardo Corrêa Riedel, 
governador do estado, com cópias autônomas ao secretário de Estado de Saúde, senhor 
Maurício Simões, e ao secretário municipal de Saúde de Jardim, solicitando que seja 
realizada uma parceria com o município, com o intuito de auxiliar na criação do Centro 
Municipal de Atendimento Multidisciplinar (CMAM), no município de Jardim. Esta proposta 
foi encaminhada ao nosso gabinete pela senhora Valdinéia Aparecida. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao senhor Eduardo Corrêa Riedel, governador do estado, com cópia ao senhor 
Fernando Luiz Nascimento, diretor-presidente da Agência de Desenvolvimento Agrário e 
Extensão Rural, solicitando que seja realizada a perfuração de um poço artesiano e a 
aquisição de uma caixa-d'água tipo taça, com capacidade de 10.000 litros, para atender as 
famílias do povoado de Salobra, no município de Miranda. Esta proposta foi encaminhada 
ao nosso gabinete parlamentar diretamente pela senhora Érika Costa. Indico à Mesa, na 
forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
Legislativo ao senhor Eduardo Corrêa Riedel, governador do estado, com cópias autônomas 
ao senhor Guilherme Alcântara, secretário de Infraestrutura, e diretor-presidente da Agência 
Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando que seja realizada parceria com o 
município para asfaltamento da continuação da estrada que liga os assentamentos Maria 
Coelho e Mato Grande, no município de Corumbá. Esta proposta foi encaminhada ao nosso 
gabinete parlamentar por meio da vereadora Naná Cordeiro, do Republicanos. É só, senhor 
presidente. 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL SECRETARIA 
JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL  
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO   
ATA Nº 153   119ª SESSÃO ORDINÁRIA                     REALIZADA EM 17/12/2025               
 

6 
 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Marcio Fernandes. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Senhor presidente, eu trago 
apenas uma moção. Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de congratulação ao médico-veterinário doutor Cristiano 
Carvalho, pela nomeação como novo diretor-presidente da Fundação de Apoio ao 
Desenvolvimento do Ensino, Ciência e Tecnologia do Estado de Mato Grosso do Sul. É só, 
senhor presidente. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Pedrossian Neto. Transferida. Com a palavra, a deputada Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Bom dia, presidente, colegas 
parlamentares, público que nos acompanha aqui e pela TV e Rádio Alems! Eu trago 
algumas proposições. Requeiro à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora Adriana Nogueira Lopes, prefeita 
de Campo Grande, solicitando que responda a alguns questionamentos sobre mais um caso 
de agressão ocorrido dentro da UPA do Jardim Leblon, no dia 9 de dezembro. Solicitamos: 
"1 - Informar quais providências administrativas de apoio foram adotadas pela Prefeitura da 
Capital, por meio da Secretaria Municipal de Saúde, em favor do servidor e de sua família, 
incluindo eventual assistência psicológica, social ou jurídica. 2 - Especificar quais protocolos 
de segurança de prevenção à violência estão atualmente em vigor nas UPAs de Campo 
Grande, em especial na UPA do Jardim Leblon, onde ocorreu esse triste episódio e de que 
forma esses protocolos foram aplicados no caso em questão. 3 – Informar se a Prefeitura 
de Campo Grande pretende adotar medidas adicionais para reforçar a segurança dos 
trabalhadores em saúde, em especial nas UPAs devido a esses constantes casos de 
agressão." Foi noticiado que houve uma agressão ao servidor da UPA, com ocorrência de 
lesões de elevada gravidade. Isso acende um alerta sobre as condições de segurança 
vivenciadas diariamente pelos trabalhadores da saúde, que atuam na porta de entrada do 
Sistema de Urgência e Emergência. E esse caso não é isolado, pois foram registradas 
outras ocorrências aqui em Campo Grande e também no interior do estado. Por conta de 
toda essa situação, nós criamos a Frente Parlamentar em Defesa dos Profissionais de 
Saúde do Estado. Apresento, também, uma indicação. Indico à Mesa, na forma regimental, 
senhor Guilherme Alcântara, secretário de Estado de Infraestrutura e Logística, solicitando 
a destinação de recursos e adoção de medidas emergenciais destinadas à recuperação das 
estradas vicinais e das pontes localizadas na zona rural do município de Paranhos, em 
especial na estrada do Penteado, na região de São Cristóvão, que dá acesso ao 
assentamento São José do Jatobá, nas pontes sobre o rio Destino, que serve de acesso ao 
assentamento Beira-Rio, às aldeias indígenas e também ao assentamento Vicente de Paula 
e Silva, bem como na rodovia MS-295, nas imediações da ponte sobre o rio Iguatemi. Por 
fim, senhor presidente, eu apresento uma moção de congratulação. Indico à Mesa, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Centro de Tradições Gaúchas — o CTG Sentinela de Amambai —, pelas conquistas obtidas 
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no 11º Encontro Nacional da Tradição Gaúcha do Planalto Central (Enart), realizado no 
Distrito Federal, e no 34º Festival Sul-Mato-Grossense de Arte e Tradição Gaúcha 
(Fegams), realizado no município de Rio Brilhante, onde o CTG de Amambai, portanto, foi 
premiado. Obrigada, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, o deputado 
Junior Mochi. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Senhor presidente, senhores 
deputados, todos que nos prestigiam com suas presenças aqui e todos que nos 
acompanham pela TV e Rádio Assembleia e pelas mídias sociais, bom dia! Eu venho 
apresentar uma indicação e um projeto de lei. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao 
senhor Antonio Carlos Videira, secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, 
solicitando a doação de veículos baixados ou substituídos do patrimônio da Sejusp/MS, 
preferencialmente veículos de passeio, carro ou caminhonete, e, havendo disponibilidade, 
uma motocicleta, para atender às necessidades do recém-criado Departamento Municipal 
de Trânsito do município de Paraíso das Águas. A presente solicitação atende ao pedido 
formulado pelos vereadores professor Leonardo Corniani Dias e José Divino Francisco da 
Silva, o Fio do Povo, da Câmara Municipal de Paraíso das Águas, encaminhado ao meu 
gabinete parlamentar por meio do Ofício nº 3/2025. Cópia anexa. Projeto de lei. "Projeto de 
lei que dispõe sobre a possibilidade de conversão de multas de trânsito em doação 
voluntária de sangue ou de medula óssea, no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul, e 
dá outras providências. Artigo 1º - Fica autorizada, no âmbito do Estado de Mato Grosso do 
Sul, a conversão do pagamento de multas de trânsito, aplicadas por autoridades de trânsito, 
relativas a infrações de natureza leve, em doação voluntária de sangue ou de medula óssea, 
na forma da lei. Parágrafo 1º - A conversão prevista neste artigo terá caráter alternativo e 
facultativo, não constituindo direito subjetivo do infrator, devendo ser expressamente 
requerida pelo interessado, nos termos da regulamentação. Artigo 2º - A conversão da multa 
em doação somente será admitida quando: I - a infração for de natureza leve, nos termos 
do Código de Trânsito Brasileiro; II - não houver reincidência da mesma infração no período 
de 12 (doze) meses; III - a multa não decorrer de infração que tenha colocado em risco a 
segurança viária, a vida ou a integridade física de terceiros; IV - a doação seja realizada em 
hemocentros públicos ou privados conveniados ao Sistema Único de Saúde ou em 
instituições oficialmente reconhecidas; V - haja aptidão médica do doador, conforme os 
critérios técnicos estabelecidos pelo Ministério da Saúde. Artigo 3º - Para fins de conversão: 
Parágrafo 1º - Cada doação de sangue poderá converter até uma multa de trânsito. 
Parágrafo 2º - A inscrição no Registro Nacional de Doadores Voluntários de Medula Óssea 
(Redome) poderá converter até uma multa de trânsito. Parágrafo 3º - Eventual doação 
efetiva de medula óssea, quando compatível, poderá converter em até duas multas de 
trânsito. Parágrafo único - É vedada a compensação parcial da multa, bem como a 
conversão em penalidades acessórias, tais como suspensão ou cassação do direito de 
dirigir. A comprovação da doação e da inscrição no Redome será realizada mediante 
apresentação de documento oficial emitido pelas instituições competentes, observados os 
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prazos e procedimentos nelas regulamentados. Artigo 4º - Esta lei entra em vigor na data 
de sua publicação. Assina o deputado Junior Mochi." É só, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Quero registrar, com muito 
carinho, a presença do Rodrigo Cardinay, vereador do município de Nova Alvorada do Sul; 
do Adriano Martins — o Adriano Martins já recebeu o vídeo do deputado Paulo Corrêa hoje, 
Adriano? — junto com o Flávio. Obrigado pela presença, Adriano Martins, vereador de 
Itaporã. Registramos também a presença da Roseane Martins, vereadora do município de 
Costa Rica; do Magno, vereador do município de Costa Rica; do Jessé, vereador do 
município de Mundo Novo; do Zuberto, vereador do município de Pedro Gomes; do doutor 
Altoni, vereador do município de Inocência; do Etenir Honorato, vereador de Pedro Gomes; 
do Adaídes Francisco de Moraes, vereador do município de Pedro Gomes; do Nicanor, 
vereador do município de Pedro Gomes; do senhor Thiago Tavares Carbonaro, prefeito de 
Itaporã. Parabéns pela primeira Expoíta. Sucesso total. Com a palavra, pela ordem, 
o  deputado Paulo Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Quero apenas apresentar uma 
moção de pesar. Solicito à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do senhor Eduardo Azevedo, em razão do seu 
falecimento, ocorrido no dia 15 do corrente mês. Trata-se de uma pessoa muito próxima de 
nossa família, e nós estamos bastante consternados. E ontem faleceu o filho do vereador 
Edinaldo Souza Neves dos Santos e da senhora Lilian Damiana Pires Parabá, o Vitor 
Lourenço Parabá Neves dos Santos, aos sete anos de idade. Faleceu de dengue 
hemorrágica, em Corumbá. Queria deixar um agradecimento ao comandante do Corpo de 
Bombeiros, Coronel Frederico; ao comandante da Polícia Militar, Coronel Renato Garnes; e 
ao governador Eduardo Riedel. Senhor presidente, por volta das 9 horas, entramos com a 
possibilidade de transferirmos a criança para Campo Grande. Dengue hemorrágica em 
Corumbá. Não há UTI infantil em Corumbá. O doutor Ricardo Ayache nos auxiliou; o 
governador colocou o seu avião à disposição para o transporte da criança; mas, 
infelizmente, o tempo completamente fechado impossibilitou a transferência. Às 13 horas, a 
criança faleceu. Era uma criança maravilhosa. A deputada Mara Caseiro também a 
conhecia. Infelizmente, não conseguimos trazer a criança. A ponta oeste do nosso estado 
não possui UTI infantil. Isso é muito preocupante. As crianças do município de Corumbá 
correm risco por conta da falta de UTI. Estou consternado, senhor presidente, e apresento 
esta moção de pesar. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pois não, deputada Mara 
Caseiro. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Deputado Paulo Corrêa, eu gostaria 
de assinar a moção de pesar ao Edinaldo, pai do Victor. Quero expressar meu sentimento 
de tristeza pela perda daquela criança de 7 anos e desejar que Deus conforte a família. 
Obrigada. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Registramos e agradecemos 
a presença do senhor Reinaldo Pecine, vereador do município de Itaporã; do Miguel de 
Araújo, o Miguelzinho, da nossa terra natal, Pedra Bonita, Itaporã; e do Manoel Afonso, que 
completou 100% das sessões durante este ano. E hoje, para encerrar o ano, contamos com 
a presença do ex-deputado estadual e federal Sérgio Cruz, o Pau na Mula, aqui no Plenário. 
Obrigado pela presença. Com a palavra, o deputado Lidio Lopes. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Bom dia, senhor presidente, 
deputado Gerson Claro! Bom dia, nobres pares! Bom dia, todos que nos honram com sua 
presença neste Plenário e todos que nos acompanham pela TV e Rádio Assembleia! Quero 
cumprimentar o Thiago Carbonaro, prefeito de Itaporã, juntamente com a Câmara de 
Vereadores, que estão presentes. Também saúdo os servidores aposentados, que mais 
uma vez se fazem representar nesta Casa Legislativa. Sejam bem-vindos! Senhor 
presidente, quero fazer três indicações. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Paulo Roberto do Santos, diretor-
presidente da Energisa Mato Grosso do Sul, solicitando a adoção de providências técnicas 
e administrativas para sanar as constantes quedas e oscilações no fornecimento de energia 
elétrica no município de Mundo Novo, incluindo, se necessário, manutenção preventiva e 
corretiva da rede, reforço da infraestrutura elétrica e demais medidas que assegurem a 
continuidade, regularidade, eficiência e segurança do serviço prestado à população. A 
presente indicação decorre das reiteradas manifestações da população do município, bem 
como de comunicação formal do Poder Legislativo Municipal, por meio do vereador 
Jaderson de Lima Moreira, através do Ofício nº 079/2025. Tais interrupções têm causado 
expressivos prejuízos materiais e sociais aos munícipes, incluindo a queima de 
eletrodomésticos e equipamentos essenciais, onerando significativamente o orçamento 
familiar, especialmente das famílias em situação de vulnerabilidade. A instabilidade no 
fornecimento de energia elétrica compromete diretamente o abastecimento de água, uma 
vez que o sistema local depende do funcionamento contínuo de bombas elétricas. Registre-
se que o fornecimento de energia elétrica é classificado como serviço público essencial, 
devendo ser prestado de forma adequada, em conformidade com o artigo 22 do Código de 
Defesa do Consumidor, Lei nº 8.078/1990, bem como com a legislação setorial aplicável e 
as normas regulatórias da Agência Nacional de Energia Elétrica (Aneel). Assim, a presente 
indicação visa assegurar o interesse público, a proteção dos direitos dos consumidores e a 
melhoria da qualidade de vida da população de Mundo Novo, reforçando o compromisso 
desta Assembleia Legislativa com a defesa de serviços públicos essenciais e o bem-estar 
da sociedade sul-mato-grossense. E não se trata apenas do município de Mundo Novo: 
Iguatemi, Eldorado, Japorã e outras localidades também enfrentam dificuldades 
semelhantes. Por isso, solicita-se à Energisa a apresentação de uma solução efetiva para 
toda a região, senhor presidente. Segunda indicação. Requeiro à Mesa Diretora, na forma 
regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
governador do estado, senhor Eduardo Corrêa Riedel, com cópia ao secretário de Estado 
de Infraestrutura e Logística, senhor Guilherme Alcântara, e ao diretor-presidente da Agesul, 
senhor Mauro Azambuja Rondon, solicitando a realização de estudos voltados à adequada 
sinalização horizontal e vertical da faixa elevada já implantada, de modo a assegurar sua 
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plena visibilidade e conformidade com as normas de trânsito, no trecho da MS-156, entre 
Amambai e Caarapó, especialmente nas proximidades da sede da Polícia Militar Ambiental. 
Trata-se de uma reivindicação antiga e legítima da população local, especialmente dos 
moradores da zona rural, produtores, comerciantes e motoristas que utilizam diariamente a 
via para o transporte de pessoas e mercadorias. Justificativa anexa. Terceira indicação. 
Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao governador do estado, senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, e ao secretário de Estado de Educação, senhor Hélio Queiroz Daher, solicitando a 
reforma geral da Escola Estadual Leontino Alves de Oliveira, localizada no município de Rio 
Negro. No dia 9 de dezembro, durante a entrega de emenda parlamentar, este parlamentar, 
acompanhado do vereador Wanderson, visitou a unidade escolar e constatou a 
precariedade de suas instalações. Professores, funcionários administrativos, pais e alunos 
relataram que aguardam há muitos anos uma reforma completa na unidade, o que nunca 
se concretizou. A escola destaca-se como instituição pública essencial para a formação 
educacional do município, atendendo estudantes do ensino fundamental (anos finais) e do 
ensino médio, em período diurno. A unidade dispõe de infraestrutura acessível, com 
rampas, corrimãos e sinalização tátil e visual, além de quadra de esportes coberta, pátios 
cobertos e descobertos e salas equipadas com climatização, lousas digitais e internet de 
banda larga. A escola também conta com áreas verdes, utiliza materiais didáticos 
diversificados — como jogos educativos e acervo multimídia — e dispõe de equipe 
qualificada para alimentação escolar, apoio administrativo e suporte pedagógico. Fundada 
em 1968, a escola passou por sua última intervenção há aproximadamente doze anos, 
porém de forma parcial. Conforme informado pela coordenação pedagógica, só trocaram o 
piso e pintaram as paredes. Atualmente, a estrutura apresenta condições preocupantes: 
forro deteriorado e com risco de desabamento, reboco desprendendo, azulejos e 
instalações hidráulicas danificados nos banheiros, além da necessidade urgente de 
substituição do telhado e de boa parte do madeiramento. Trata-se, portanto, de uma 
demanda significativa da escola, senhor presidente. Apresento, ainda, uma moção de 
pesar. Requeiro à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do senhor Paulo Alves de Miranda, pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 8 do corrente mês, aos 59 anos, no município de Rio Verde de 
Mato Grosso. "A Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, por intermédio 
do deputado estadual Lidio Lopes, solidariza-se com os familiares do senhor Paulo Alves 
de Miranda. Paulo Alves de Miranda nasceu em 10 de junho de 1966, no município de 
Coxim, e construiu uma trajetória marcada pelo amor à família, dedicação ao trabalho e 
compromisso inabalável. Casado com Ione de Souza Vieira Miranda desde 10 de janeiro de 
1987, deixou um legado a seus filhos, Alisson de Souza Miranda e Ana Paula de Souza 
Miranda Nepomuceno e a seus amados netos, Isabelle, Gabriele, Maria Beatriz, Cauã, 
Guilherme e Gael, que sempre foram fonte de alegria em sua vida. Homem íntegro, 
trabalhador e perseverante, dedicou mais de trinta anos de sua vida ao ramo da panificação, 
até concretizar seu sonho de empreendedor, fundando sua própria empresa em 19 de 
janeiro de 2009, tornando-se exemplo de esforço, honestidade, dedicação e determinação. 
Por último, requeiro à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação ao senhor Justino Pires de Arruda, pelo transcurso 
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de seus 106 anos de vida, exemplo de cidadania, coragem e dedicação à pátria. Se 
aprovada, a presente moção deverá ser redigida nos seguintes termos: "Os membros da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul, representados pelo deputado 
Lidio Lopes, congratulam-se com o senhor Justino Pires de Arruda, pela celebração de seus 
106 anos de vida, marco histórico que honra não apenas sua família, mas todo o povo sul-
mato-grossense e brasileiro. Natural de Amambai, nascido em 12 de dezembro de 1919, o 
senhor Justino Pires é ex-combatente da Segunda Guerra Mundial, veterano do 6º 
Regimento de Infantaria da Força Expedicionária Brasileira (FEB), tendo integrado o 
primeiro escalão de tropas brasileiras enviadas ao teatro de operações da Itália, em 1944, 
onde lutou bravamente em importantes batalhas, sendo inclusive ferido em combate. O 
senhor Justino Pires representa a memória viva dos pracinhas brasileiros, merecendo toda 
admiração, respeito e gratidão do povo sul-mato-grossense. Que Deus conceda saúde, paz 
e serenidade a ele. Que sua história continue a inspirar as presentes e as futuras gerações, 
fortalecendo os valores da cidadania, da liberdade e do amor ao Brasil. O senhor Justino é 
o último febiano vivo. Eu, que presido a solenidade relativa à FEB nesta Casa, tenho a honra 
de homenagear pessoalmente aqueles que participaram da guerra na Itália. Obrigado, 
presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, a deputada 
Gleice Jane. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Bom dia, senhor presidente e nobres 
colegas! Eu venho fazer um registro: eu tenho acompanhado a situação da Fundect, das 
universidades e das escolas, e há reclamações de que diversos editais e projetos 
apresentados não estão em execução, porque a Fundect não tem encaminhado os 
recursos. Fizemos um questionamento à Fundect sobre essa situação, pois a fundação tem 
autonomia financeira. O Estado tem a obrigação de cumprir com 0,5% do orçamento 
estadual, que deve ser enviado obrigatoriamente à Fundect. A Fundect respondeu que não 
tem recebido esses recursos. Solicitamos, então, uma reunião com o senhor Flávio César 
Mendes, secretário de Fazenda, para que nos esclarecesse a situação. Fizemos a 
solicitação em 19 de novembro, mas o secretário não nos deu resposta alguma, ignorando 
o pedido. Hoje, após cobrança, ele nos informou que em janeiro podemos conversar. 
Entretanto, o tempo passou, o ano inteiro se passou, com bolsas atrasadas e projetos 
importantes que precisam ser desenvolvidos, afetando diretamente a população de Mato 
Grosso do Sul. Portanto, venho hoje registrar minha indignação e protesto quanto à forma 
como o Estado tem tratado essa situação, esta Casa, a Ciência, a Pesquisa, a Tecnologia, 
a Fundect, os professores das universidades e os estudantes que têm lidado com atrasos 
no recebimento de suas bolsas. Quero aproveitar para dizer, nessa mesma toada, que o 
governador Eduardo Riedel, no processo eleitoral, prometeu aos aposentados acabar com 
os 14%; prometeu aos professores contratados igualar o salário deles ao dos efetivos; e 
prometeu aos pescadores garantir o decreto relativo ao fim do tamanho do peixe pintado. E 
ele não conseguiu fazer nada, absolutamente nada. Nem o decreto sobre o tamanho do 
peixe ele conseguiu executar. Então, quero dizer ao governador Eduardo Riedel que eu 
desejo que 2026 seja um ano de pagar as suas promessas. 2026 vem aí. Será um ano 
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eleitoral. O povo vai cobrar tudo isso. Eu desejo que ele pague suas promessas, que atenda 
os aposentados, os professores contratados e os pescadores. Porque a única promessa 
que ele fez e cumpriu (e que não era promessa para a sociedade) foi aquela feita aos seus 
amigos empresários de terceirizar o hospital. E a gente vê um processo ágil de terceirização 
da Sanesul. Quero registrar esse protesto e desejar que o governador Eduardo Riedel 
cumpra suas promessas em 2026. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Vamos em frente. Protocolos 
referentes às proposições apresentadas (*De autoria do deputado Jamilson Name: uma 
indicação (Prot. nº 05102/2025). De autoria do deputado Junior Mochi: duas indicações 
(Prot. nºs 5.091/2025 e 5.090/2025) e um projeto de lei (Prot. nº 5.089/2025). De autoria da 
deputada Mara Caseiro: uma moção de congratulação (Prot. nº 5.099/2025). De autoria do 
deputado Marcio Fernandes: uma moção de congratulação (Prot. nº 5.100/2025). De autoria 
do deputado Paulo Corrêa: duas moções de pesar (Prot. nºs 5.088/2025 e 5.087/2025). De 
autoria do deputado Pedro Kemp: uma moção de apoio (Prot. nº 05093/2025). De autoria 
do deputado Paulo Duarte: uma moção de congratulação (Prot. nº 05092/2025). De autoria 
do deputado Renato Câmara: uma moção de congratulação (Prot. nº 05085/2025). De 
autoria do deputado Zé Teixeira: sete indicações (Prot. nºs 05103/2025, 5.101/2025, 
5.098/2025, 5.097/2025, 5.096/2025, 5.095/2025 e 5.094/2025).). Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Londres Machado. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Senhor presidente, apenas para 
solicitar a Vossa Excelência que suprimamos o Grande Expediente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado Pedro 
Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, eu quero apenas 
manifestar aqui total apoio ao Sindicato dos Trabalhadores do Transporte Coletivo Urbano 
de Campo Grande e também manifestar solidariedade aos trabalhadores, motoristas de 
ônibus, que estão paralisados para receber os seus salários atrasados. Eu vi uma entrevista 
da prefeita Adriane Lopes na qual ela disse que a Prefeitura está em dia com os pagamentos 
ao Consórcio Guaicurus. Recentemente, a prefeita divulgou que o Governo do Estado tem 
um contrato com a Prefeitura para pagar o benefício dado aos estudantes. O transporte 
coletivo em Campo Grande tem várias gratuidades, uma delas é para os estudantes; e há 
um convênio com o Governo do Estado para ressarcir, para pagar esse vale-transporte dos 
estudantes. E está atrasado. O Governo do Estado também tem responsabilidade... 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para concluir, deputado, 
porque não tem questão de ordem; eu estou considerando... 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — ... Segundo a Prefeitura, o Governo do 
Estado deve quase cinco milhões de reais para o transporte coletivo dos estudantes. Então, 
faço um apelo ao Governo do Estado para que cumpra sua parte e ao Consórcio Guaicurus 
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para que pague o salário dos trabalhadores, para que eles voltem ao trabalho não como  o 
desembargador do Tribunal do Trabalho determinou: voltar sem salário. E ele ainda aplicou 
uma multa para o sindicato. Eu quero dizer que há três dias a população de Campo Grande 
está sem transporte coletivo; mas os trabalhadores não podem ser obrigados a voltar ao 
trabalho com o bolso vazio, sem receber o seu salário. Então, nós queremos que o Governo 
do Estado... 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Deputado, por gentileza, 
vamos concluir. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — ... OK. Queremos que o Governo pague 
pelo menos uma parte, para colocar fim a essa greve. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pessoal, por requerimento, 
coloco em votação a suspensão deste final do Grande Expediente. Aqueles que concordam, 
permaneçam como se encontram; os contrários se manifestem... Aprovado. Suprimido o 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Registramos e agradecemos a presença 
da presidente do Sindicato dos Servidores da Assembleia, Evelyn Abelha. Consulto o 
primeiro-secretário sobre o quórum para deliberação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Todos os 
deputados se encontram presentes. Há quórum para deliberação, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Passemos aos itens pautados 
para esta Sessão. Item 1. Em redação final. Projeto de Lei Complementar nº 011/2025. 
Autor: Poder Executivo. (Acordo de líderes). "Dispõe sobre o efetivo da Polícia Militar de 
Mato Grosso do Sul, na forma que especifica, e dá outras providências." A redação final foi 
elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e Redação. Em discussão... Encerrada a 
discussão... Em votação. Passo a coletar os votos dos senhores deputados. 

Projeto de Lei Complementar nº 011/2025, de autoria do Poder Executivo. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim.  
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim.  

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da votação 
ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao Expediente. 
Item 2. Em redação final. Projeto de Lei Complementar nº 012/2025. Autor: Poder Executivo. 
(Acordo de líderes). "Institui a Microrregião de Saneamento Básico do Estado de Mato 
Grosso do Sul e suas respectivas estruturas de governança e atribuições, e dá outras 
providências." A redação final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação. Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Lembrando que o prazo 
para apresentação das emendas é sexta-feira, dia 19. Também há uma cobrança sobre o 
pagamento de emendas do ano passado; o deputado Londres Machado está cuidando 
disso. Em votação. 

Projeto de Lei Complementar nº 012/2025, de autoria do Poder Executivo. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Não. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Não. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado da votação 
ao segundo-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e um 
votos favoráveis e dois votos contrários. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai ao Expediente. 
Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 117/2022. Autor: 
deputado Pedro Kemp. "Dispõe sobre a divulgação de informações e/ou de alertas contra o 
racismo, a discriminação racial e as demais formas correlatas de intolerâncias em eventos 
culturais ou esportivos, sediados no âmbito do Estado de Mato Grosso do Sul". A Comissão 
de Trabalho, Cidadania e Direitos Humanos emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao 
projeto e à Emenda Substitutiva Integral nº 03, tendo como relator o deputado Lidio Lopes. 
A Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher e Combate a Violência Doméstica e Familiar 
emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao Projeto e à Emenda Substitutiva Integral nº 
03, tendo como relatora a deputada Gleice Jane. Em discussão... Encerrada a discussão. 
Em votação. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Declaração de voto, senhor presidente. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Para declarar seu voto, o 
deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Eu quero fazer justiça à memória do 
deputado Amarildo Cruz, porque esse projeto originalmente foi pensado, elaborado, no 
gabinete dele. Após seu falecimento, eu adotei o projeto, com muita honra, com muito 
orgulho. O projeto visa combater a prática do racismo em grandes eventos, como por 
exemplo em partidos de futebol, onde muitas vezes jogadores negros agredidos em sua 
dignidade. Esse projeto tramitou por bastante tempo na Comissão de Constituição e Justiça, 
recebeu uma emenda substitutiva integral, enfim. Quero agradecer ao deputado Junior 
Mochi, que se empenhou muito para que o projeto pudesse receber essas adequações e 
pudesse ser aprovado pela CCJR e viesse ao Plenário. O deputado Amarildo Cruz era um 
grande lutador contra o racismo, uma pessoa que se posicionava muito em favor da 
igualdade racial. Esse projeto vai contribuir para o combate às práticas racistas em nosso 
estado. Obrigado. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Como dizia ele, "não basta 
não ser não ser racista, é preciso lutar contra o racismo." 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Exatamente! 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em votação.  

Projeto de Lei nº 0117/2022, de autoria dos deputados Amarildo Cruz e Pedro 
Kemp. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Sim. 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Solicito o resultado ao 
primeiro-secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e dois 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à redação 
final... 
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DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Pela ordem, o deputado Paulo 
Corrêa. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Eu quero votar no projeto anterior, 
se for possível, e registrar que vinte e dois deputados votaram contra o racismo. A 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul é contra o racismo. Deputado 
Pedro Kemp, parabéns por levar em frente a batalha do Amarildo Cruz. Eu fico feliz de ter 
votado também. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — O deputado Caravina está 
presente? 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Estou presente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Item 4. Em primeira discussão 
e votação nominal. Projeto de Lei nº 262/2025. Autor: deputado Caravina. "Inclui, no 
Calendário Oficial de Eventos do Estado de Mato Grosso do Sul, a Festa de São Pedro, 
realizada no município de Nioaque." A Comissão de Constituição, Justiça e Redação emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o deputado Paulo Duarte. Em 
discussão... Encerrada a discussão. Em votação... 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 
deputado Zeca do PT. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Senhor presidente, enquanto os colegas 
votam, eu gostaria de fazer um registro com relação à pesquisa da Quest publicada ontem 
quanto ao resultado eleitoral, que ainda está longe, mas com um detalhe importante. Senhor 
presidente, senhoras e senhores deputados, volta e meia a gente vê a direita e a extrema-
direita criticarem os programas sociais: "Ah, não vale a pena ter programa social!". "Esse 
pessoal é vagabundo!". E é muito comum ouvir isso daqueles que, de bucho cheio, vivem 
bem, dormem bem, moram bem. A pesquisa de ontem, para concluir, é um banho de água 
fria nesse povo. Segundo a Quest, no Brasil, 88% conhecem o programa de isenção na 
conta de energia, e são favoráveis; 81% são favoráveis ao programa Gás do Povo; 79% são 
favoráveis ao programa Pé-de-Meia; 74% são favoráveis ao Bolsa Família. Portanto, 
aqueles de bucho cheio que criticam os programas estão errados. Viva Lula! Brasil no 
caminho certo. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em votação. 

Projeto de Lei nº 0262/2025, de autoria do deputado Caravina. 
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Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 
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PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Encerrada a votação. 

Solicito o resultado. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 5. Solicito saber se o deputado Zé Teixeira está presente no Plenário. 
Deputado Zé Teixeira votou, mas eu preciso da manifestação de presença dele. Como está 
Dourados, deputado? Chovendo?... Em primeira discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 295/2025. Autor: deputado Zé Teixeira. "Inclui no Calendário Oficial de Eventos do 
Estado de Mato Grosso do Sul a Romaria Diocesana em honra à Nossa Senhora Aparecida, 
no Distrito de Vila São Pedro, em Dourados, e dá outras providências." A Comissão de 
Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como 
relator o deputado Neno Razuk. Em discussão o parecer da CCJR. Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 295/2025, de autoria do deputado Zé Teixeira. 

 

Presidente — deputado Gerson Claro (PP). 

Primeiro-secretário — deputado Paulo Corrêa (PSDB). 

Segundo-secretário — deputado Pedro Kemp (PT). 

 

DEPUTADO CARAVINA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Sim. 

DEPUTADA GLEICE JANE (PT) — Sim. 

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Sim. 

DEPUTADO JUNIOR MOCHI (MDB) — Sim. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Sim. 
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DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Sim. 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (sem partido) — Sim. 

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES (MDB) — Sim. 

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Sim. 

DEPUTADO PAULO CORRÊA (PSDB) — Sim. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Sim. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Sim. 

DEPUTADO PEDROSSIAN NETO (PSD) — Sim. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Sim. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Sim. 

DEPUTADO ROBERTO HASHIOKA (União Brasil) — Sim. 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Sim. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Sim. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Consulto o senhor segundo-
secretário sobre o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — São vinte e dois 
votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Aprovado. Vai à segunda 
discussão. Item 6. Em discussão e votação simbólica. "Sete requerimentos, vinte e uma 
indicações, uma moção de protesto, duas moções de apoio e nove moções de 
congratulação." Em discussão... Encerrada a discussão. Em votação. Não havendo quem 
queira impugná-los, dou-os por aprovados... 

DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Pela ordem, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, o 
deputado Zeca do PT. 
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DEPUTADO ZECA DO PT (PT) — Eu gostaria, com muita humildade, com 
muito respeito, desejar a Vossa Excelência e à sua família, assim como, evidentemente, 
aos nobres colegas deputados e aos seus familiares, aos servidores e a esta Casa um feliz 
Natal e um próspero ano de 2026! Que o povo continue acreditando. Que o Brasil possa 
referendar mais quatro anos ao governo do PT. E eu desejo ao ex-presidente Bolsonaro 
que se cure logo desse problema de saúde. Ele fica ruim todo dia. Obrigado, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Item 7. Em votação simbólica. 
Moções de pesar. Proposta pelo deputado Paulo Duarte, em razão do falecimento do senhor 
Nelson Hokama. Proposta pelo deputado Paulo Corrêa, em razão do falecimento do senhor 
Eduardo Azevedo. Proposta pelo deputado Paulo Corrêa, em razão do falecimento do 
senhor Victor Lorenzo Parabá Neves dos Santos. Em discussão... Encerrada a discussão. 
Em votação. Não havendo quem queira impugná-las, dou-as por aprovadas... Pela ordem, 
o deputado Londres Machado. 

DEPUTADO LONDRES MACHADO (PP) — Senhor presidente, nós estamos 
terminando as votações, e eu, como líder do governo, venho agradecer a Vossa Excelência 
e à Mesa da Assembleia, que conduziram muito bem o Plenário. Seu gabinete esteve aberto 
aos deputados. Muito obrigado. Estou aqui para dizer a Vossa Excelência que o Governo 
conseguiu aprovar aqui na Casa quarenta e oito projetos. E eu quero agradecer ao deputado 
Jamilson Name, que lidera um bloco; ao deputado Marcio Fernandes, que lidera o outro 
bloco; quero agradecer à liderança do PT, à deputada Gleice, que, mesmo não sendo da 
base, sempre votou os projetos de interesse do Estado; quero agradecer ao deputado 
Coronel David, que está presente aqui, líder do PL. Quero dizer a Vossa Excelência que 
ficaram algumas dívidas aqui, e eu quero cobrar neste momento que essas dívidas sejam 
pagas no próximo ano. O deputado Paulo Duarte me prometeu um tênis, e não me deu. O 
deputado Zé Teixeira me prometeu um terno, e não me deu [risos]. Que em 2026 essas 
promessas sejam cumpridas. Eu quero cumprimentar todo o mundo falando coisas sérias. 
Quero desejar a todos um feliz Natal e um Ano Novo abençoados. Que todos voltem ano 
que vem com as forças renovadas para o embate que teremos aqui. Que esse embate não 
venha para dentro da Assembleia, mas que fique lá fora. Obrigado. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Pela ordem, presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Só um minuto. Quero dizer 
aos deputados que nós vamos ler a ata desta Sessão. Peço um minuto. Quero fazer um 
agradecimento especialmente aos servidores, à equipe técnica, à imprensa e a Deus por 
tudo o que vivemos este ano. Um ano muito glorioso em Mato Grosso do Sul. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Com a palavra, pela ordem, a 
deputada Lia Nogueira. 

DEPUTADA LIA NOGUEIRA (PSDB) — Eu quero fazer um comunicado. 
Acabou de falecer, lá em Dourados, o doutor JP Mansur, farmacêutico bioquímico, pioneiro, 
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um dos responsáveis por um dos primeiros laboratórios instalados em Dourados. O doutor 
JP Mansur vinha sofrendo problemas de diabetes e, infelizmente, faleceu. Uma pessoa que 
faz parte da história de Dourados. Foi uma triste perda, ainda mais esta semana, pois o 
município está completando noventa anos. Deixamos aqui o nosso pesar e a nossa 
solidariedade à família enlutada. Obrigada. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Lembrando aos senhores 
deputados que eu preciso das Explicações Pessoais, porque pode haver alguma coisa para 
constar na ata. Deputado Paulo Duarte. 

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Senhor presidente, rapidamente, 
para agradecer principalmente aos servidores e servidoras desta Casa, que, de fato, tocam 
este Parlamento. Servidores capacitados, competentes; a nossa gratidão a todos por nos 
ajudarem tanto no nosso trabalho. Levei uma dura, com toda razão, do nosso líder Londres 
Machado. Ele tem toda razão. É que eu não acreditei que ele fosse querer usar sapatênis e 
tal. Mas, já que ele disse que vai usar — ele calça 40 —, na primeira sessão de 2026 eu 
vou trazer um sapatênis para ele, do meu estilo. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Quero dizer ao deputado Londres que 
ele pode escolher o terno que ele quiser e me mandar a nota. Eu vou dar o terno para ele. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Combinado. Passemos às 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Lidio Lopes. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. 
Transferida. Com a palavra, a deputada Gleice Jane. Transferida. Senhoras e senhores, 
mais uma vez o nosso agradecimento aos servidores. Nossa gratidão à assessoria técnica, 
ao pessoal da TV, da Rádio, da Taquigrafia, da Limpeza, da Segurança, da Imprensa, da 
Fotografia. Praticamente todos os dias há eventos nesta Casa, e o pessoal da assessoria, 
do Cerimonial, do Departamento Pessoal, do Financeiro, da Primeira Secretaria, da 
Comunicação, esse pessoal está sempre nos ajudando. Obrigado a essas meninas — o 
deputado Zé Teixeira sempre reforça isso. Sem vocês, nós não conseguiríamos tocar as 
sessões nem colaborar para o crescimento de Mato Grosso do Sul. Quero agradecer aos 
vereadores, prefeitos, lideranças de entidades sindicais e entidades do Sistema S, a todos 
que nos visitaram durante este ano conosco. O senhor Edmar Pires, o Dólar, que é vereador 
em Paranaíba; o meu amigo André Robalinho — não que o Dólar não seja, viu, André, para 
ele não ficar com ciúmes —, vereador em Paranaíba. Obrigado pela presença. Quero dizer 
aos senhores deputados e aos servidores que amanhã nós teremos festa. Encerradas as 
Explicações Pessoais. Passo a palavra ao senhor segundo-secretário, deputado Pedro 
Kemp, para a leitura da ata.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Pedro Kemp - PT) — Leitura da ata. "Ata 
da Centésima Décima Nona Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima 
Segunda Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul — Estado 
do Pantanal. Aos 16 dias do mês de dezembro do ano de 2025, às 9h54min, no Plenário 
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Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Gerson Claro e secretariada 
pelos deputados Paulo Corrêa e Pedro Kemp, primeiro e segundo-secretário, verificada a 
presença dos deputados e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata nº 152 da Centésima Décima 
Oitava Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofício nº 4.846/2025, da Presidência da República; E-mail, de Simone Moraes; 
Carta nº 1.437/2025, da Energisa. Segunda Parte do Pequeno Expediente - Usaram da 
palavra os deputados Pedro Kemp, Professor Rinaldo, Antonio Vaz, Marcio Fernandes, 
Pedrossian Neto, Lia Nogueira, Junior Mochi, Paulo Corrêa, Lidio Lopes e Gleice Jane. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Renato Câmara, Paulo Duarte, 
Zé Teixeira, Mara Caseiro e Jamilson Name. GRANDE EXPEDIENTE - Foi suprimido. 
ORDEM DO DIA - Foram aprovados, em redação final e votação nominal, os Projetos de 
Lei Complementar nºs 11 e 12/2025, de autoria do Poder Executivo. Foi aprovado, em 
segunda discussão e votação nominal, o Projeto de Lei nº 117/2022, de autoria do deputado 
Pedro Kemp. Foram aprovadas, em primeira discussão e votação nominal, as seguintes 
proposições: Projeto de Lei nº 262/2025, de autoria do deputado Caravina; Projeto de Lei 
no 295/2025, de autoria do deputado Zé Teixeira. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moções de pesar, de autoria 
do deputado Paulo Corrêa, endereçadas aos familiares de Eduardo Azevedo e Victor 
Lorenzo Parabá Neves dos Santos; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
deputado Paulo Duarte, endereçada aos familiares de Nelson Hokama; requerimento de 
moção de protesto, de autoria da deputada Gleice Jane, diante da continuidade e 
agravamento da violência contra as mulheres no estado, culminando no feminicídio de Aline 
Barreto da Silva, de 33 anos, ocorrido na madrugada do dia 14, no município de Ribas do 
Rio Pardo perpetrado por seu então companheiro, Marcelo Augusto Vinciguerra, preso em 
flagrante após o crime; requerimento de moção de apoio, de autoria da deputada Gleice 
Jane, endereçada ao Magnífico Reitor da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul, 
professor doutor Laércio Alves de Carvalho, pela acolhida e apoio ao projeto de criação do 
curso de Serviço Social, na modalidade presencial, a ser ofertado na Unidade Universitária 
de Campo Grande; requerimento de moção de congratulação, de autoria da deputada 
Gleice Jane, endereçada à senhora Andréia Souza Cássio, pedagoga, carinhosamente 
conhecida como Preta Princesa, atualmente coordenadora do Projeto Luiza Bairros em 
Mato Grosso do Sul, e à estagiária Andréia Ferreira de Jesus, acadêmica do curso de 
História da Universidade Estadual de Mato Grosso do Sul, pela destacada participação no 
1º Encontro do Programa de Extensão Luiz Alberto Oliveira Gonçalves: Políticas 
Educacionais em Equidade Racial, realizado em Brasília, nos dias 1º e 2 de dezembro; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçada ao primeiro-sargento da Polícia Militar Vanilton Rodrigues do Prado, em 
reconhecimento à sua dedicação, comprometimento e relevantes serviços prestados à 
segurança pública de nosso estado, por ocasião de sua aposentadoria, após honrosa 
trajetória na corporação; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado 
Renato Câmara, endereçada ao padre Cristiano dos Santos, pela celebração dos cinco anos 
de sua ordenação sacerdotal, comemorados no dia 20 de dezembro de 2025; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, endereçada à atleta 
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Joane Pedroso de Oliveira Correa, em reconhecimento à sua inspiradora trajetória no 
atletismo paralímpico de alto rendimento, marcada pela superação, disciplina e conquistas 
que engrandecem o esporte sul-mato-grossense; requerimento de moção de congratulação, 
de autoria do deputado Roberto Hashioka, endereçada à Associação Okinawa de Campo 
Grande, representada pelo presidente Nelson Oshiro Hokama, pela posse da nova diretoria 
para o biênio 2026-2027, ocorrida em 14 de dezembro de 2025, na cidade de Campo 
Grande; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, 
endereçada à Escola Estadual Professora Clarinda Mendes de Aquino, por ter alcançado o 
primeiro lugar do eixo Bem-Estar, Esporte, Saúde e Qualidade de vida no Projeto 
Estudantes no Controle, edição 2025; requerimento de moção de congratulação, de autoria 
do deputado Pedro Kemp, endereçada à Rogéria Fonseca da Victoria Rodrigues e ao 
Rossine Benício Rodrigues, pela idealização e realização do projeto cultural Música em 
Casa; requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçada ao Sindicato Rural de Sidrolândia, pela conquista do primeiro lugar na Categoria 
Aroeira, durante a Convenção Senar 2025, realizada em Campo Grande, em 
reconhecimento à excelência na realização de cursos desenvolvidos ao longo do ano de 
2024; requerimento de moção de apoio, de autoria do deputado Pedro Kemp e outros, 
endereçada ao padre Júlio Renato Lancelotti, sacerdote da Arquidiocese de São Paulo, 
reconhecido nacionalmente por sua trajetória pastoral e humanitária em defesa das pessoas 
em situação de rua e das populações em condição de extrema vulnerabilidade social; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do deputado Renato Câmara, 
endereçada ao cabo PM Paulo Lobo Santos, em reconhecimento ao ato de bravura 
realizado no dia 5 de abril, quando participou do resgate de uma criança de apenas dez 
meses que havia se afogado em uma residência no município de Dourados; requerimentos 
de informações, de autoria dos deputados Lia Nogueira, Gleice Jane e Zeca do PT; 
indicações, de autoria dos deputados Pedro Kemp, Paulo Corrêa, Coronel David, Zé 
Teixeira, Mara Caseiro, Renato Câmara e Caravina. EXPLICAÇÕES PESSOAIS - Não 
houve oradores inscritos. Nada mais havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a 
presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente ata, que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, dezessete de 
dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco". Foi lida a ata, senhor presidente. 

PRESIDENTE (deputado Gerson Claro - PP) — Em discussão a ata que acaba 
de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Mais uma vez, quero 
agradecer a Deus, aos servidores, à imprensa, à população de maneira geral, a todos que, 
que de uma maneira ou de outra, contribuíram para que pudéssemos ter um ano produtivo 
e próspero. Peço a Deus que ilumine todas as nossas famílias. Que neste Natal possamos 
confraternizar e nos reunir em paz e harmonia, sob a presença divina. Que, mesmo diante 
das diferenças e divergências existentes — inclusive no seio das famílias —, possamos 
celebrar este período com respeito e união. Que o ano de 2026 seja marcado por muita paz 
e prosperidade para todos. Nada mais havendo a tratar, esta Presidência declara encerrada 
a presente Sessão (11h15min). 

 


